

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.10,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 21 октября 2021 г. № 15

О присуждении Агафошину Максиму Михайловичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз» по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география принята к защите 07 июля 2021 г., протокол № 11, диссертационным советом Д 212.189.10, созданным на базе ФГАОУВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (614990г. Пермь, ул. Букирева, 15); приказ о создании совета № 2260-2885 от 28.12.2009 г.; приказ о продлении совета № 105/нкот 11.04.2012 г.; приказ о продлении совета № 317/нк от 21.11.2018 г.; приказ о возобновлении деятельности совета № 662/нк от 11.07.2019 г.

Соискатель Агафошин Максим Михайлович 1992 года рождения, в 2018 г. окончил аспирантуру кафедры экономической и социальной географии имени академика РАО В.П. Максаковского ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ), по направлению подготовки 05.06.01 Науки о Земле, направленность (профиль) подготовки 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Работает старшим преподавателем на кафедре экономической и социальной географии имени академика РАО В.П. Максаковского ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ). Диссертация выполнена на кафедре экономической и социальной географии имени академика РАО В.П. Максаковского ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ).

Научный руководитель – Горохов Станислав Анатольевич, доктор географических наук, доцент, ведущий научный сотрудник лаборатории географии мирового развития ФГБУН Института географии РАН.

Официальные оппоненты:

1. Мартынов Василий Львович – доктор географических наук, профессор, профессор кафедры экономической географии ФГБОУВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» (г. Санкт-Петербург).

2. Чекменева Лариса Юрьевна – кандидат географических наук, доцент, доцент кафедры социально-экономической географии ФГАОУ ВО «Перм-

ский государственный национальный исследовательский университет» (г. Пермь), дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация –ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ)– в своем положительном отзыве, составленном кандидатом географических наук, доцентом кафедры экономической и социальной географии СПбГУ Д.В. Житиным и утвержденном заведующим кафедрой экономической и социальной географии СПбГУ, доктором географических наук, профессором А.А. Анохиным, указала, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком теоретическом уровне. Диссертационное исследование М.М. Агафошина по своему содержанию, структуре, завершенности, обоснованию теоретических положений и возможности практического использования результатов полностью соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Соискатель имеет 20 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 10 п.л., в том числе 7 статей в рецензируемых журналах из перечня ВАК (6 из которых по защищаемой специальности), включая 2 статьи, индексируемые в международных базах Scopus и Web of Science.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. **Агафшин М.М.**, Горохов С.А. Влияние внешней миграции на формирование конфессиональной структуры населения Швеции // Балтийский регион. 2020. Т. 2, № 2. С. 84–99 (WoS CC, Scopus).
2. **Агафшин М.М.** Миграционный фактор трансформации политического ландшафта в странах Евросоюза // Геополитика и экогеодинамика регионов. 2020. Т. 6, № 3. С. 116–125.
3. **Агафшин М.М.** Факторы миграции населения арабских стран Азии в ЕС // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Естественные науки. 2017. № 2. С. 56–64.

На автореферат диссертации поступило 12 отзывов, все положительные. Отзывы представили:

Рязанцев С.В., член-корр. РАН, д.э.н., профессор, директор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН; Потоцкая Т.И., д.г.н., доцент, профессор кафедры географии Смоленского государственного университета; Калуцков В.Н., д.г.н., профессор кафедры региональных исследований факультета иностранных языков и регионоведения МГУ им. М.В. Ломоносова; Яковleva С.И., д.э.н., профессор кафедры социально-экономической географии и территориального планирования Тверского государственного университета; Литовский В.В., д.г.н., заведующий сектором размещения производительных сил и территориального планирования Института экономики Уральского отделения РАН; Шведов В.Г., д.г.н., доцент, в.н.с. лаборатории территориально-хозяйственных структур Тихоокеанского института географии ДВО РАН; Завьялова О.Г., д.г.н., доцент, профессор кафедры географии, фундаментальной экологии и природопользования Института естественных наук Курган-

ского государственного университета; Следзевский И.В., д.и.н., профессор, зав. центром цивилизационных и региональных исследований Института Африки РАН; Тимошенкова Е.П., к.и.н., в.н.с. Отдела социальных и политических исследований Института Европы РАН ;Балабейкина О.А., к.г.н., доценткафедры региональной экономики и природопользования гуманитарного факультета Санкт-Петербургского государственного экономического университета; Деточенко Л.В., к.г.н., доцент, доцент кафедры географии, геоэкологии и методики преподавания географии Волгоградского государственного социально-педагогического университета; Жерлицына Н.А., к.и.н., доцент кафедры африканистики и арабистики факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов.

Среди достоинств диссертации М.М. Агафонина авторами присланных отзывов отмечаются актуальность избранной проблематики, научная новизна, четкое определение объекта, предмета, цели и задач исследования, его оригинальность и междисциплинарный характер, практическая значимость результатов исследования. Указано на разнообразие информационно-статистической базы работы и ее теоретико-методическая обоснованность, высокое качество разработанного автором картографического материала.

В 10 из 12 отзывов, присланных на автореферат, содержатся замечания, уточняющие вопросы и рекомендации. Два отзыва на автореферат (от д.г.н. В.Н. Калуцкова и д.г.н. В.Г. Шведова) не содержат замечаний и вопросов.

С.В. Рязанцев, Л.В. Деточенко и Е.П. Тимошенкова задают вопрос о том, почему в качестве европейского кейса выбрана Швеция, и насколько выявленные закономерности размещения переселенцев в этой стране в период миграционного кризиса применимы к другим странам ЕС, принимающим значительное число мигрантов. **И.В. Следзевский и Л.В. Деточенко** обращают внимание на целесообразность размещения в автореферате рисунка, иллюстрирующего изменение траектории движения демографического центра ислама в ЕС в период 1950–2015 гг. (присутствующего в диссертации на с. 105). **С.В. Рязанцев** спрашивает о том, в какой степени миграционный кризис оказал влияние на конфессиональную структуру стран миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС». **С.И. Яковлев** считает, что содержание работы позволяет уточнить и расширить цель исследования, а также выражает пожелание более полно использовать потенциал системного понятия «территориальная дифференциация» для выявления и оценки степени неравномерности миграционных потоков. **О.Г. Завьялова** просит прояснить, территории компактного проживания каких религиозных меньшинств в Сирии и Ираке стали основными продуцентами мигрантов в ЕС, и почему полосовидные структуры размещения мигрантов отсутствуют в Сирии на границе с Ливаном, а **И.В. Следзевский** хотел бы, чтобы в автореферате более подробно была объяснена типология сегрегированных районов на территории Швеции. **В.В. Литовский** интересуется, различаются ли по своей гендерной, возрастной или конфессиональной структуре различные волны мигрантов из Сирии и Ирака, приезжавших в Швецию до пика миграционного кризиса и в сам кризисный период; вместе с **Н.А. Жерлицыной** он также задает вопрос о том, почему нет значимого миграционного потока из Сирии во Францию, а **Е.П. Тимошенкова** спрашивает, почему отсутствует значимая миграция из Сирии и Ирака в страны Персидского

залива и о том, как Европейский миграционный кризис повлиял на изменение политического ландшафта ЕС. **Л.В. Деточенко** считает, что нуждается в уточнении отнесение Греции ко вторичному транзитному региону, а **Н.А. Жерлицына** высказывает пожелание о целесообразности расширения исторических рамок диссертационного исследования. **О.А. Балабейкина** считает, что перечень научно-исследовательских задач логичнее начать с последней из названных, она также выражает мнение одискуссионности авторского вывода о том, что самостоятельное распределение инокультурных мигрантов приводит к их дальнейшей геттоизации. **Т.И. Потоцкая** отмечает некоторую противоречивость в содержании и формулировке первого положения защиты и высказывает сожаление о присутствии в работе незначительных погрешностей в картографическом материале.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетенцией и достижениями в области социально-экономической географии, в частности – в области географии миграционных процессов, демографии, этногеографии и географии религии, и способностью адекватно определить научную и практическую значимость диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана оригинальная методика изучения динамики миграционной системы, характеризующая ее функционирование в период миграционного кризиса и некризисные периоды, апробированная на примере функционирования миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС».

Предложен географический вариант традиционной стадиальной схемы миграционного процесса – для периода миграционного кризиса.

Доказано, что в период миграционного кризиса происходит расширение пространства миграционной системы по сравнению с таковым в некризисные периоды.

Применительно к общественно-географическим исследованиям **уточнены** понятия «миграционная система» и «миграционный кризис».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

-**доказано** положение о расширении пространства миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС» за счет появления ее новых структурных элементов: первичного транзитного региона, вторичного транзитного региона и миграционных взаимодействий между ними;

-**применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использованы** историко-географический, сравнительно-географический, статистический, картографический, центрографический методы исследования;

- предложена **структурная модель** миграционной системы, характеризующая ее функционирование в период миграционного кризиса и некризисные периоды;

- выявлены особенности расселения мигрантов в пределах регионов формирования и аккумуляции миграционных потоков в период кризиса;

- изучены факторы, определяющие дифференциацию миграционных потоков на всем их протяжении в рамках каждого элемента системы «Арабские страны Азии – ЕС»;

- проведена модернизация существующих численных методов, обеспечивающих возможность оценки структурных изменений миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС» в период кризиса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработана методика выявления трансформации направленности миграционных потоков в рамках миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС», основанная на анализе динамики ключевых индикаторов, характеризующих их состояние: коэффициента ранговой корреляции Спирмена; модифицированного индекса мозаичности (МИМ); показателя траектории движения демографических центров ислама; индекса Херфиндаля-Хиршмана для выявления характера трансформации размещения мигрантов; индекса структурных сдвигов Рябцева, характеризующего изменения структуры размещения мигрантов;

- определены границы практического использования авторской методики в рамках трех стадий миграционного процесса: перемещений внутри региона формирования миграционных потоков, перемещений между регионами формирования и аккумуляции миграционных потоков в пределах транзитных регионов и расселения внутри региона аккумуляции миграционных потоков;

- создана типология центров временного размещения мигрантов в транзитном регионе миграционной системы;

- представлена структурная схема миграционной системы в докризисный и кризисный периоды, которая дает возможность устанавливать тенденции развития миграционной ситуации в конкретной стране или регионе мира, что имеет большое значение для обеспечения государственной безопасности и противодействия терроризму в странах, аккумулирующих значительные потоки мигрантов – в частности, России;

- положения диссертации могут быть использованы в образовательном процессе при чтении курсов «География миграций», «География населения с основами демографии», «Геоконфликтология».

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- полученные автором результаты нашли свое выражение в 27 картосхемах, характеризующих состояние и структуру миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС» в период миграционного кризиса в 2014 – 2017 гг. – как на макроуровне, так и на уровне составляющих ее регионов и отдельных стран (в том числе административных единиц первого порядка Сирии, Ирака, первого и второго порядка – Швеции);

- авторская идея расширения пространства миграционной системы в период кризиса по сравнению с таковым в некризисные периоды **базируется** на обобщении передового опыта отечественных и зарубежных школ миграциологии и опирается на выдвинутую российскими исследователями стадийную концепцию миграционного процесса;

- использованы труды отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой тематике, представленные в открытых источниках по теоретической и социально-экономической географии, материалы официальных статистических источников, публикации Международной организации по миграции, статистические отчеты Отдела народонаселения ООН и других международных

организаций, данные социологических опросов, которые содержат информацию о численности мигрантов и беженцев в ЕС и арабских странах Азии с 1946 по 2019 гг. (в том числе, наиболее подробно – в период Европейского миграционного кризиса 2014 – 2017 гг.), а также сборники и базы данных; картографические материалы.

Личный вклад соискателя состоит в сборе и единоличной обработке исходных данных; непосредственном участии в их интерпретации, в аprobации результатов исследования и подготовке основных публикаций по выполненной работе. Соискателем впервые как в отечественной, так и зарубежной географии предложен географический вариант традиционной стадиальной схемы миграционного процесса и на ее основе разработана структурная модель миграционной системы, характеризующая ее функционирование в период миграционного кризиса и некризисные периоды. Выявлено, что в период миграционного кризиса происходит расширение пространства миграционной системы по сравнению с таковым в некризисные периоды. Доказано(на примере Швеции) положение о том, что размещение переселенцев в странах ЕС, аккумулирующих потоки мигрантов, в наибольшей степени соответствует таковому для их коренного населения именно в период миграционного кризиса, в дальнейшем при самостоятельном распределении мигрантов происходит их геттоизация в районах на периферии крупных городов.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие **критически замечания**: включить в автореферат определение понятия миграционная система и уточнить, что понимает автор под неравновесным состоянием миграционной системы. Более крупным шрифтом сделать легенды на картах, а также пожелание больше внимание уделить прогнозной части исследования, расширить его территориальные и хронологические рамки.

Соискатель Агафошин М.М. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и частично согласился с замечаниями, привел собственную аргументацию.

На заседании 21 октября 2021 года диссертационный совет принял решение за разработку модели функционирования миграционной системы в кризисные периоды, имеющей важное значение для развития географии населения, присудить Агафошину М.М. ученую степень кандидата географических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 4 доктора наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 16, «против» – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Калинин Николай Александрович

Ученый секретарь
диссертационного совета

Балина Татьяна Анатольевна

21 октября 2021 г.

